

贵州黎平县肇兴镇肇兴村驻村第一书记徐信基

“要把民族的特色传承好弘扬好”

本报记者 程 焕

驻村经历：2019年起投身驻村工作，在黎平县德化乡高洋村担任过驻村干部，后在德化乡平甫村、肇兴镇肇兴村2个村庄担任驻村第一书记。

远处山峦延绵起伏，晨雾缭绕，鳞次栉比的吊脚楼若隐若现，与田野、溪流、绿树融为一体。这里是贵州省黎平县肇兴镇肇兴村，全国最大侗族村寨之一的肇兴侗寨就坐落于此。

寨子里一座鼓楼下，侗族青年围坐在火塘边，吹芦笙、对山歌，悠扬婉转的歌声穿过青瓦木楼，引得许多游客循声前来。“这就是大伙儿的日常生活场景，原汁原味的侗家风情。”肇兴村驻村第一书记徐信基说。

一年前，徐信基从黎平县水务局来到肇兴村，再次开启他的驻村之旅，与在脱贫攻坚期间的工作不同，现在的任务是抓好乡村全面振兴。

“吊脚楼、古寨、侗族大歌等是独特的民族文化风情，要把民族的特色传承好弘扬好，在文旅融合中更好彰显它们的光彩。”徐信基说，努力做好民族文化的传承保护与创新发展，持续激发乡村全面振兴动力活力，是肇兴村眼下最关键的一项工作。

飞檐翘角，气势恢宏，肇兴侗寨有“仁义礼智信”五座鼓楼，沿袭传统，鼓楼依然是村民们共商发展、解决纠纷等事情的场地。“在鼓楼议事制度下，村里不断根据侗族‘款约’修改完善村规民约，现在我们把规范旅游经营也提上了议程。”徐信基介绍，今年将村规民约的约束对象扩大到了全体商户，督促他们文明诚信经营。

“春天到了好时光，布谷鸟叫催春忙……”夜幕降临，一声清脆的领唱，拉开了侗族大歌表演序幕。篝火旁，村民陆艳玉每天都要领着乡亲们

演唱侗族大歌的经典之作《布谷催春》，一天两场演出，游客纷纷叫好。

这次担任驻村第一书记，徐信基热情更高。“我要和全村干部群众一起努力，将多姿多彩、底蕴深厚的民族特色文化悉心保护好、传承好、发扬好，持续增强肇兴侗寨的品牌影响力、集聚力和带动效应，为民族地区推进乡村全面振兴探索更多创新样本。”徐信基介绍，2024年肇兴侗寨累计接待游客102.7万人次，村集体经济收入245万元。今年旅游人次有望突破200万人次。

下图：肇兴村驻村第一书记徐信基（中）在肇兴侗寨鼓楼下和村民商谈产业发展。

唐正尧 摄（人民视觉）



福建寿宁县竹管垅乡江岔村驻村第一书记陈毓

“发展产业要‘看菜吃饭’”

本报记者 刘晓宇

驻村经历：2017年至2021年，担任古田县城东街道双山村驻村第一书记；2024年，担任寿宁县竹管垅乡江岔村驻村第一书记。

“海拔高环境好，茶叶品质佳，规模经营用来做奶茶原料再合适不过！”清明节后，福建寿宁县竹管垅乡江岔村高山茶园陆续进入春茶采摘期。站在田埂上，陈毓电话不断，“要让这么好的茶早点走出大山！”

江岔村是典型的闽东高山小村，虽说基础设施比较完善，但年轻人大多外出打工，常住人口不足200人。去年12月，陈毓作为福建省发展改革委派驻干部，到江岔村担任驻村第一书记，“希望在新岗位再有新作为！”临行前，陈毓给自己鼓劲。

访民情、看茶园，陈毓走遍了江岔村每一处角落。“缺少产业支撑，村民收入不稳定，农产品没有竞争力……”不多时，问题清单摆在了面前，“能不能让乡村产业提质增效？”陈毓的思量，也是村两委班子的共同想法。

“咱村不少人在外经商，借助渠道力量，茶园规模化经营、品牌化运作是个好法子！”村里现有茶厂加工能力不足，村集体入股茶厂扩建，村民茶青就地加工”“日出日落，茶园景观美不胜收，发展摄影游，闲置场馆改造做民宿，提升接待能力”……在村里的议事会上，陈毓提出的想法，获得了大伙儿一致认可。

早在2017年，陈毓便主动报名了脱贫攻坚阶段的驻村工作，被下派至古田县城东街道双山村担任驻村第一书记。两次驻村经历，让他对产业发展有着自己的思考。“不能盲目‘抄作业’，发展产业要‘看菜吃饭’、因地制宜。”陈毓回忆，双山村山清水秀，适宜农产品种植，他多方联系，让省农科院的试验田在当时建档立卡贫困户的田里落地，还帮着争取项目资金、请技术员上门。

2021年，陈毓第一次驻村结束。“我永远不会忘记，离开双山村的那一天，几名村民抱着芋头和青菜，在路边等我，非要让我吃完这一顿特色菜再走。”眼含热泪，陈毓对记者说。

问及今后打算，陈毓计划满满：“推进乡村全面振兴，产业依然是重头。要让农产品从粗加工向精深加工延伸，努力打造‘有品牌’的产品；还要引进优秀的乡村规划团队，在人居环境整治、文化氛围提升方面下足功夫；更重要的是举办多场‘农民培训班’，帮助大伙儿一起学技术，长本事，未来的日子一起更红火。”

下图：江岔村驻村第一书记陈毓（左二）在高山茶园查看茶叶品质。 陈郑耀 摄（人民视觉）



四位多次驻村的第一书记

衔接振兴加油干

宁夏同心县王团镇吊堡子村驻村第一书记李宗仁

“我要接着站好这班岗”

本报记者 焦思雨

驻村经历：2015年起10年间，先后在同心县王团镇罗台村、石狮开发区黄石村、王团镇吊堡子村3个村庄担任驻村第一书记。

清晨6点，宁夏同心县王团镇吊堡子村薄雾未散，驻村第一书记李宗仁就挎着相机，踏上了熟悉的小道。

“之前入户时，村民话都不愿多说，如今远远就招呼我‘李书记，来拍照’。”李宗仁摩挲着相机上的磨损痕迹说，摄影已成为他连接村民的桥梁。在他的镜头里，笑着翻新院墙的村民、抱着羊羔的腼腆男孩、风中舒展的山花……上万张照片记录着吊堡子村的变化。

李宗仁是同心县人民检察院四级高级检察



本版责编：邓剑洋
版式设计：张丹峰

■编辑手记

用汗水浇灌脚下的土地

四川乐山金口河区共安彝族乡文店村驻村第一书记郭菲

“让家家户户都有奔头”

本报记者 宋豪新

驻村经历：2017年5月至今，先后在峨边彝族自治县金岩乡俄罗村、金口河区金河镇吉星村、共安彝族乡文店村任驻村第一书记。

阳春三月，春耕时节，四川乐山金口河区共安彝族乡文店村，田间地头一派繁忙。

“不用急，大家排好队一个个来！”一大早，村委会院坝里，驻村第一书记郭菲组织村民，排队领取肥料。村民鲁克福美说：“有了这急需的肥料，这下家里的核桃增产稳当了。”

郭菲，来自乐山职业技术学院，2017年5月至今，先后在3个村任驻村第一书记。“我们这一片，郭书记怕是快走遍了哦。”谈起郭书记，村民们纷纷竖起大拇指。



底图：浙江省海宁市硖石街道南漾村油菜花盛开。 韩振华 摄（人民视觉）

今年3月，习近平总书记在贵州黎平县肇兴侗寨考察调研时强调，“第一书记制度还是要坚持，脱贫之后乡村振兴任务同样繁重，这方面还是要加强。”

从打赢脱贫攻坚战到推进乡村全面振兴，驻村干部是重要的见证者，也是重要的参与者。今天这4位驻村第一书记是他们这个群体中的代表。徐信基、郭菲三度驻村，陈毓两度担任驻村第一书记，李宗仁驻村已经10年……从他们的心里话中可以看出，多年来，他们扎根村子、甩开膀子、蹚出路子，从乡亲们的急难愁盼事干起，让一个个深山小村迎来大变化，也让这些驻村干部的心和村民的心紧紧连在一起。

重任在肩，这些驻村干部想在前、赶在前、干在前。发展产业，让农产品从粗加工向精深加工延伸，村里主导产业实现品牌化运营；探索文旅产业升级，让乡亲们通过分红和务工收入走上致富快车道……改善民生，当道路、饮水、用电、住房等基本民生问题已经解决，乡亲们更关心生病了如何医保报销、孩子上学怎么辅导、家里老人谁来看护……驻村干部们下足“绣花功”，将一件件民生小事一一落实，让乡亲们从心坎里感受到温暖和力量。

推进乡村全面振兴，广大驻村干部仍将以只争朝夕的劲头，冲锋在前，团结带领乡亲们一起，用汗水浇灌脚下的土地，用劳动创造更加美好的生活。

官助理，2015年起就投身到驻村工作中，10年间驻过同心县3个村庄。

忆起2015年初到王团镇罗台村的场景，李宗仁坦言：“脱贫攻坚是一场‘硬仗’，每一户的困难都是具体的，修路、吃水、住房、发展产业，都是必须啃下的‘硬骨头’。”

两年驻村攻坚，李宗仁带领扶贫工作队铺设自来水管道，彻底解决了饮水难题；推行绿色养殖，肉牛存栏增加到90多头……“看着村民的日子好起来，我比谁都高兴！”李宗仁说。

罗台村驻村期满，李宗仁放弃回城机会，主动申请到石狮开发区黄石村担任驻村第一书记，一干又是4年。身体状况不佳，家人朋友都劝他不要再驻村了，但李宗仁却铁了心。

2021年，他奔赴距离县城55公里外的吊堡子村。在村里，李宗仁关注学生的学习情况，利用摄影和文字特长，时常到村小为孩子们讲课。更把目光投向田间地头的“大课堂”。“乡亲们的知识文化水平需要提高，即使是种枸杞，也要采用新方法种植有机枸杞。”他积极沟通协调，落实技能培训补助政策。“我带动村民和孩子们一起学英语和AI技术，希望他们能成为高素质的‘新农人’。”

10年驻村，李宗仁现在三句话不离“我们村”。他说：“只有把自己活成村里人，才能真正理解农村，为民办事。我们已经通过脱贫攻坚解决了‘有没有’的问题，现在要让乡亲们生活更美好。我要接着站好这班岗，努力为乡亲们办更多的贴心事。”

左图：枸杞采摘期，吊堡子村驻村第一书记李宗仁（左）来到枸杞地里查看枸杞产量情况。

李媛媛 摄（人民视觉）

初到文店村，郭菲就赶上千亩核桃滞销问题。他迅速联系单位开展“以购代捐”，一举解决了10万元农产品销路问题。通过开发公益性岗位、邀请农技专家、落实政策兜底等举措，2024年文店村脱贫户和监测对象收入同比增长12.8%。

作为驻村第一书记，郭菲明白，巩固脱贫攻坚成果是场“持久战”，村里不仅要产业兴，更要人才兴。

深入走访中，郭菲发现，村里的孩子在寒暑假期间缺乏学习资源。“要彻底挖穷根，必须靠教育。”说干就干，郭菲凭借专业优势，在村里办起“第一书记课堂”，利用寒暑假开设英语和作文辅导班。从小学到高中的学生，都能在这里找到相应的学习内容。“培养好这些孩子，就是为乡村全面振兴播下希望的种子。”郭菲说。

“英语班真是帮了大忙！”村民杨敏赞不绝口：“我家娃娃不仅掌握了有效的学习方法，更培养起学英语的兴趣。”

充分发挥高校资源优势，郭菲携手乐山职业技术学院“童心同语”志愿服务团队，通过普通话培训和非遗文化体验，让村里的孩子们在欢声笑语中收获知识。

“孩子们学业进步，眼界也在不断提升。”郭菲介绍，为激励更多山区学子奋发向上，乐山职业技术学院特别设立专项奖学金，对学习成绩优异的文店村学生给予奖励。

“职业教育在赋能乡村全面振兴方面大有可为。”郭菲说，“教育提质，产业振兴，文化赋能，让每个孩子都有出彩的机会，让山里每寸土地都焕发生机，让家家户户都有奔头。”这位43岁的“老驻村”依然保持着初心热情，继续书写着小凉山的乡村全面振兴故事。

左图：文店村驻村第一书记郭菲（左）在村民家中给孩子辅导功课。 本报记者 宋豪新 摄

